

# 辫子车下线 白金刚上岗

## 上海人的城市记忆:25路公交今全线换上新能源车

8月15日,上海25路公交“辫子车”退出历史舞台。

记者看到,今天在25路公交线上岗的,是新能源公交车——申沃“白金刚”,相比之前的“辫子车”,它拥有更宽敞的座位间距、更充裕的站立区域和更智能的驾驶体验。

无轨电车,是上海城市发展的一张名片。从前的无轨电车,车顶有两根集电杆,像小姑娘梳的辫子,因此被亲切地叫作“辫子车”。随着城市交通的发展,我们也到了和“辫子车”说再见的时候。

“以前坐‘辫子车’,意味着从‘下只角’去‘上只角’呢!”“25路是我们家门口的公交线路,‘辫子车’上装着我们的回忆!”新车上线前一日,记者来到25路平凉路军工路起点站,听家住对面的徐先生说起和这条线路的故事。

“我和妻子都是上海第十九棉纺织厂的职工,那时住杨浦的坐上25路,就意味着从‘下只角’去‘上只角’玩!”60岁的徐先生回忆,一路坐到北外滩附近,“步行就可以去逛南京路了”。

随着上海城市规模逐步扩大,公交25路的走向和终点站也经历了多次调整。平凉路军工路起点站一直未变,终点站先从广东路外滩变成十六铺,之后又调整至东新桥,后来缩线运营,变成了天潼路、汉阳路桥等。1999年,终点站才固定在虹口区南崇明路至今。

提起“辫子车”的好,徐先生说:“首先是它行驶时比较安静,其次,它不像油车那样车厢里经常会冒出黑烟和异味”,在物资匮乏的年代,无轨电车给城市通勤带来了品质。

杨树浦巡捕房旧址(现杨浦公安分局)、沪东工人文化宫、八码头、下海庙、1933老场



▲ 长白路、图们路上6路公交起点站,仍在运营的辫子车和煤精亭

▲ 今天,25路辫子车全部换成了“白金刚”

本报记者 董怡虹 摄

坊、七浦路商业街、河滨大楼、上海邮政总局(现上海邮政博物馆)……采访中,无论是杨浦人尽皆知的地标,还是市民耳熟能详的建筑,会不时随着与25路的回忆脱口而出。这些熟悉的地名和建筑,与“辫子车”一样,都和市民结下了不解的情缘。

“‘辫子车’没了,个‘翘辫子’也没了,起点站的煤精亭以后年轻人也不认识了。”徐先生说自己这两天正和孙子讲解这些“小知识”。

那么,“翘辫子”是啥意思?“煤精亭”又是啥东?其实,这些词汇都与“辫子车”有关。

过去,无轨电车行驶途中,若遇上集电杆突然从架空线脱开,车上乘客就会抱怨,“小辫子落脱了,乃么又翘辫子了。”所谓“落脱了”,就是指电车上面的“小辫子”翘起来脱开了,“翘辫子”由此而来。

沈女士是95后,今天特意带着相机来定格25路“辫子车”最后的样子。可惜的是,沈女士“来晚一步”,25路的“辫子车”上周都已退出运营。不过,记者了解到,同在杨浦区的“辫子车”线路,比如6路公交的起点站长白路图们路还能看到这种煤精亭。看到煤精亭她大惑不解:这个两层楼高的“塔台”是用来干什么的?

司机张师傅解释,这煤精(连接集电杆与架空线的黑色零件)要安装在“辫子”顶端凹槽内,就是无轨电车与架空线网接触的部位。当煤精被磨损过多时,就需要更换。过去他们每天都要登上这个两层楼高的塔台检查或更换煤精,这是确保车辆正常运营的重要一环。

“随着‘辫子车’逐渐淡出,老照片、老电影里密密麻麻的电车线和路旁一根根电车杆也会告别这座城市。伴随着新车上线,更安全、更舒适的乘车体验也是市民所能感受到的。”沈女士表示,这一切都是城市不断发展的必然。

据了解,目前巴士一公司下属的公交6路、8路、13路、14路、15路、19路、20路、22路、23路、24路、28路,还是辫子车在运营。但不久的将来,它们也将更新换代。

你和“辫子车”有着怎样的回忆,告别之际,又有什么话想对它说? 本报记者 董怡虹



扫码看视频 告别辫子车

## 美容贷 医美贷 吞你钱财没商量

### 上海破获首起内外勾结骗取医美贷款案

随着医美行业日渐红火,许多贷款公司也纷纷向消费者伸出橄榄枝。然而,在这些“美容贷”“医美贷”背后,可能暗藏陷阱。在夏季治安打击整治“百日行动”中,黄浦警方破获了一起内外勾结骗取医美贷款案,涉案金额人民币1000余万元。这在上海还是第一起。

不久前某小额贷款企业到黄浦公安分局报案,称其广州分公司发放的多笔贷款异常逾期,涉及金额人民币1000多万元。这些贷款都是在与广州某医美公司合作中产生的。

分局经侦支队迅速展开侦查,排查发现这家医美公司院长陈某华指使员工与合作

渠道黄牛勾结,以提供“免费美容整形项目”为诱饵,唆使爱美却又囊中羞涩的消费者签订虚构的贷款申请骗取贷款机构贷款,从中非法牟利。另查明,某贷款企业广州分公司的医美贷销售团队员工高某燕等人,为谋取个人利益,无视贷款人申请资质和还款能力,利用职务便利索取贿赂,在贷款风控审批及贷后监管过程中,为非正常贷款申请提供便利,并从医美某道公司以及渠道黄牛处收受贿赂。

今年7月21日,黄浦警方组织警力赴广州收网,抓获涉嫌以美容名义骗取贷款公司贷款的犯罪团伙成员共计13人。目前,相关涉案人员已被采取刑事强制措施。

## 收快递 生贼心 取一拿二蹲班房

### 男子商务楼门口顺手牵羊两小时后落网

本报讯(特约通讯员 宋严 记者 江跃中)男子取快递时趁无人注意,顺手牵羊取一拿二,不料刚得手2小时民警就找上了门。近日,普陀警方侦破一起盗窃商务楼门口快递案件,为报警人追回了被盗物品。目前,涉案人员已被警方依法行政拘留。

8月4日16时30分许,王先生来到曹杨新村派出所报案,说自己有一件收货地址为中山北路某商务楼的快递被盗。当日手机系统显示,王先生因工作需要在网上订购的一只移动硬盘在中午12时30分就已到货,可他多次下楼至门口快递架寻找均未找到。电话联系快递小哥,小哥明确表示中午已将快递送达。

警方通过公共视频发现,当天12时40分许一个前来取快递的中年男子有重大嫌疑。当时他很快拿好一件快递后,又在快递架前徘徊了一会儿,最后“取”走了王先生的快递。进一步现场走访,民警很快明确可疑男子是同在楼内工作的谢某。此时,谢某已下班离开。18时30分许,民警在千汇路某小区内,将谢某抓获,并在他住处找到了王先生被盗的硬盘。

到案后,谢某如实供述了自己盗窃他人快递的违法事实。据交代,谢某取快递时,发现快递架并无人看管,头脑一热便起了贼心。“精心”挑选一番后,选中了王先生的快递。

# 迎老银元回家 全国高价收购老银元、一三四版旧人民币、老铜钱、旧字画、老瓷器、老扇子、茅台

品种	普品价格	美品价格	品种	普品价格	美品价格	品种	普品价格	美品价格
民国三年袁大头	2000	7000以上	二十三年孙像帆船	4000	1.2万以上	贵州银币汽车图案	10万	20万以上
民国九年十年袁大头	4000	1.2万以上	自由女神站洋	3500	1万以上	光绪元宝七钱二分	3万	8万以上
民国八年袁大头	1万	5万以上	四川银币	5000	1.5万以上	宣统三年大清银币	3万	8万以上
民国三年中圆	3万	8万以上	袁像戴高帽子	15万	30万以上	清代人物像四川省造	6000	1.5万以上
民国开国纪念币小头	4000	1.2万以上	佛世民国十年九月纪念币	15万	30万以上	龙凤图案贰角	1万	3万以上
二十一年孙像三鸟帆船	12万	25万以上	曹锟纪念币	15万	30万以上	各种壹角贰角中圆伍角三钱六分等小面值银元	美品2万元以上	
二十二年孙像帆船	2万	6万以上	民国段祺瑞纪念银币	15万	30万以上	★所有中外的老银元老银纪念章全部可以收购		

差品定价标准:银元有硬伤、划痕较多、被清洗干净、光泽度很差、表面生锈或有其他污染物(差品银元根据实物评估双方议价协商)  
普品定价标准:银元流通使用过,银元正反面没有严重的瑕疵,允许少量轻微瑕疵  
美品定价标准:银元没有使用过或者使用次数很少,整体完好,允许少许细小瑕疵!

工作时间:周一到周六,上午10点到下午3点(中午不休息) 出示此广告成交金额万元以上报销车费1000元 免费上门收购  
联系电话:13916844412 方先生  
公司地址:上海市黄河路21号鸿祥大厦11楼1143室(国际饭店蝴蝶酥对面大楼) 地铁人民广场站8、9、10号出口



声明:在鸿祥大厦11楼方先生本人亲自接待每一位藏友,在我们公司途中如有人假冒方先生或我司工作人员请不要理睬,如造成财产损失我司概不负责  
上海新奇士酒店管理公司 此广告长期有效 广告